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nek egyik, a nevelőknek igen hagy értéket jelentő kitételére, mely szerint: 

» . . . . a kormányzás megszakítatlan megfontolást, serkentést, önmegtartózta-

tást és a tanításra való képességet követel; mert az államférfiú legfőbb 

feladata: a ;nevelés.« 

A továbbiakban Papp Antal: A cserkészet állampolgárnevelése és szociális 

vonatkozása\-xó\ szól. , 

Kádár L. Levente a mostanában vajúdó gyámügy szociális vonatkozásait 

fejti ki. Bölcselkedő'gondolatmenete elején a szociálpolitika fogalmát boncol-

gatja és megállapítja, hogy a szociálpolitika úgy tekinthető, miint áj gyen-

gébb társadalmi osztályok illetőleg a gyengébb társadalmi osztályok tag-

jainak védelme a gazdasági élet harcaiban, fejtegetései során hangsúlyozta, 

hogy a fiatalkorúak bíróságára és az igazságügyi gyermekvédelemre vo-

natkozó tételes jogszabályaink - a legtökéletesebbek,, Európaszerte mintául 

szolgálnak: azonban más a jogszabály és más a végrehajtás- — fűzi hozzá. 

Benne is megszólal á pedagógus, midőn nagyon helyesen megállapítja, 

hogy e téren sok esetben hiányzik a szükséges előképzettség. Elsősorban is-

a imégyei városok ülnökeinek teljesen elégtélen képesítését hangoztatja. 

Valamint azt, hogy a megalkotandó gyámügyi szervezetben a bírói ési köz-

igazgatási szervezetnek nem a hátrányos, hanem az előnyös, oldalait kell 

egyeztetnünk. 

»A kiskorúnak erkölcsös, hazafias, ' a társadalmi viszonyokba beillesz-

kedni képes emberré nevélése a .köz szempontjainak érvényesítését kívánja.« 

ígéri, hogy az új gyámügyi reform, amely a szociális feladatok megoldását: 

nagyobb mértékben bizza majd a gyámhatóságra, nagyobb cselekvési lehe-

tőségeket, korlátlanabb intézkedési módokat biztosít azok számára. 

A pedagógiái vonatkozású cikkek közül figyelmet érdemel még Szombai--

jalvy György: Vándoriskola és tanyai internátus című előadása. 

E rövid néhány szemelvény csak igen hézagos és színtelen képet nyújt-

hat arról. a hatalmas anyagról, amelyet az értékes mű felölel. Úgyszólván 

mindenki, áki emberi kérdések iránt érdeklődik, talál benne valamit, ami-

megragadja őt. Tanulmányozása terjedelmessége ellenére sem nehézkes, 

mert az előadások magukban külön-külön egységet alkotnaik, szerkezeti össze-

rendezettségüknél fogva mégis kapcsolatban állanak egymással. Ez a rendező-

szerkesztő munka Mártonffy Károly érdeme, aki a kellő rendszeresség mel-

lett óriási körültekintéssel válogatta össze a gazdag anyag hivatott előadóit is. 

j i l _ i 1 / '; i ; ' ; | , .' ' ' Cser János. 

Lakos Sándor: Tessedik Sámuel és a német szellemi élet. (Minerva 

Könyvtar 133. sz.) Budapest, 1940. 8-r„ 91 1. 

• Tessedik kezd divatba jönni. Eddig csak társadaloimpolitikusok, köz-

gazdák és nevelők-búvárolták, most már fölfedezik a filologusok is. Egyszerű 

a jelenség magyarázata: Tessedik mindent átfogó polihisztori, mindent egységbe 

vonatkoztató fauszti szelleme. Biztos, hogy papok, néprajzíróik, orvosok, 

falukutatók - és sok más foglalkozásbeli még csak ezután fordul majd . hagya-

tékához, mert minél' jobban befolyásolja világnézetünket korunk szociális 

politikája, közösségi fejlődése, annál élénkebben kutatjuk a nagy szarvasi 

előhírnök életét, tetteit s írásait. 
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. Lakos Sándor lelkiismeretesen elolvasta, amit Tessedik írt és összegezi, 

amit róla írtak. Témáját már annyian bányászták ki, hogy újatj ő is csak 

anyagban tud adni. Értékelésben elődeit visszhangozza. Saját kutatásainak 

gyümölcse Tessedik három, eddig közre nem adott levele. Forrásai, a Tesse-

dik-irodálom java és benyomásunk szerint Tessedik műveinek teljes jegy-

zéke. Ez a könyvészeti fölsorolás az értekezés legnagyobb értéke. 

Felépítésben keveri az életrajzot az egyes tudományszakokban nyert 

eredményekkel s így • szép stílusú előadása élvezetes modorban ismertet 

meg bennünket az apostoli lelkületű újító .élete művével. A mű egyes fejér 

zeteibeu Tessedliknek majd a papi és nevelői, majd pedig a falugondozó 

társadalompolitikus és gyakorlati közgazda arcát világítja meg. A bennün-

ket közelről érdeklő .neveléstörténeti részben bemutatja Tessediket mint 

a német philantropisták buzgó követőjét. Az eddigieknél eredetibb részletek-

ben veti egybe Felbiger írásaival Tessedikéit és közvetlen hatásokat nyomoz 

ki Salzmann műveinek párhuzamos gondolatokat tartalmazó részeiben is. A 

szellemtörténet kutatójának lelkiismeretességével, bő és meggyőző > idéze-

tekben tárja mindezt elénk, s adataival csak megerősíti, amit Tessedik 

eddig; neveléstörténeti kutatói, főkép Kemény Gábor megállapítottak. 

: Az értekezés egészéről szólva és elismerve, hogy szerzőnk a filologus. 

készültségen túlhaladó közgazdasági és társadalomtudományi olvasottság-

gal fogott művéhez, meg kell állapítanunk, hogy Tessedik nem filológiai és 

szellemtörténeti téma. Ezért egy kicsit meg is lepődtünk, hogy az értekezés 

a Minerva sorozatban jelent meg. Majdnem olyan- ez, mintha valamelyik 

közgazdasági kiadványsorozat Arany Jánosról írna, mert földbirtokos is 

volt s apróbb pénzk-ö lesönöket nyújtott. Ez a magyarázata, hogy a társa-

o dalomgazdasági rész szerzőnk kutatásának csak amolyan mellékterméke, ami-

ben semmi újat nem mond. Igaz, hogy tanulmányának csak szellemtörténeti 

céljai vannak, de akkor ennél tovább nem is kellett volna mennie s anyagát 

Tessedik élete művének súlyosabb, de ide nem tartozó részével szaporítania, 

E fenntartásokkal elismerjük szerzőink nagy szoirgalmát, kiforrott néze-

teit, jó áttekintést nyújtó- szerkesztői készségét, új adatait, filologiai apró-

l-ékosságú s gondos egybevetéseit -és e párhuzamokra alapított önálló ered-

ményeit. 

' """ Borotvás-Nagy Sándor. 

Kardos Tibor: Deákművel'ség és magyar reriaissance. (Különnyomat a 

Századok 1939-i évfolyamából.) Budapest, 1939. 8-r., 89 1. 

A régi magyar, úgynevezett irodalom-alatti költészet keletkezésére és 

elterjedésére, valamint művelőire és terjesztőire is, először Gragger Róbert 

próbált rávilágítani népballada-elméleti tanulmányában. Kardos Tibor most 

a kérdés mélyreható és messzekörű vizsgálatával nemcsak összefoglalja 

a tudnivalókat, hanem ügyes kapcsolatokkal- szinte magától értetődően; 

megoldja az irodalomtörténetnek nem egy eddig nyitva maradt pro-

blémáját. E megoldás kulcsa — -és dolgozata ezért érdekel e helyt bennün-

ket — a [humanizmus -és a humanista iskola. Ebben a Karo-lingo-k udvarának 

örökségeképen a klerikus kultúrának részéül, de vele párhuzamosan is 
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